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ТРУДНОЩІ ВИВЧЕННЯ РОЗДІЛУ «МОРФОЛОГІЯ» У 

ПОЧАТКОВИХ КЛАСАХ  ТА ШЛЯХИ ЇХ ПОДОЛАННЯ 

 

Лук'яник Людмила Василівна 

к.п.н., доцент 

Іллюк Марія Федорівна  

Магістрантка 
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Вступ. У початковій школі діти ознайомлюються з усіма основними 

частинами мови. Вивчення частин мови в початкових класах має на меті 

ознайомлення учнів з такими самостійними частинами мови, як іменник, 

прикметник, дієслово, числівник, особові займенники, прислівник і 

прийменник (без уживання термінів «самостійні» і «службові» частини мови). 

Також формується усвідомлення того, що кожне слово є назвою предмета, 

ознаки чи дії і відповідає на певне питання. Відбувається й засвоєння 

орфографічних правил, таких як правопис відмінкових закінчень іменників і 

прикметників, особових закінчень дієслів тощо, відбувається розвиток усного і 

писемного мовлення учнів шляхом збагачення словника новими іменниками, 

прикметниками чи дієсловами, уточнення змісту окремих слів, розвитку уміння 

добирати слова для передачі своїх думок. 

Мета роботи – дослідження процесу вивчення розділу «Морфологія» у 

початкових класах. 

Матеріали і методи. Застосування морфологічних вправ сприяє 

закріпленню знань, отриманих дітьми з розділу «Морфологія», і служать 

основою формування як орфографічних, так і пунктуаційних умінь і навичок. З 

цією метою використовуються такі вправи:  

 морфологічний аналіз;  

 повний або частковий морфологічний розбір слова;  

 формоутворення слів, постановка слова у зазначеній формі;  
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 конструювання словосполучень і пропозицій з певною частиною мови;  

 знаходження частини мови в реченні, в тексті;  

 словотвір частин мови.  

 впізнання частини мови, того чи іншого розряду цієї частини мови;  

 підбір слів тієї чи іншої частини мови, того чи іншого розряду частини мови;  

 групування слів за частинами мови, їх розрядами;  

 розмежування омонімічних слів, що відносяться до різних частин мови;  

 складання таблиць і заповнення готових таблиць даними прикладами;  

 спостереження за текстоутворюючою функцією частин мови;  

 спостереження за функціонуванням частин мови в текстах різних стилів;  

 спостереження за синтаксичними взаємозв'язками між частинами мови в 

структурі речення.  

Результати і обговорення. Система роботи щодо вивчення частин мови 

на основі комунікативно-діяльнісного і функціонального підходів знайшла своє 

висвітлення в працях О.М.Біляєва, М.С.Вашуленка, Н.І.Гац, І.П.Ґудзик, 

В.Я.Мельничайка, О.І.Мельничайко, М.М.Наумчук, К.М.Плиско, Л.Б.Попової, 

Т.Ф.Потоцької, Л.В.Скуратівського, О.Н.Хорошковської, Г.Т.Шелехової та ін. 

Вивчення розділу «Морфологія» в початкових класах має на меті: 

- усвідомлення того, що кожне слово є назвою предмета, ознаки чи дії 

і відповідає на певні питання; 

- засвоєння форм словозміни, передбачених програмою частин мови; 

- засвоєння орфографічних правил, таких як: правопис відмінкових 

закінчень іменників і прикметників, особових закінчень дієслів 

тощо, 

- розвиток усного і писемного мовлення учнів шляхом збагачення їх 

словника новими словами, розвитку уміння добирати слова для 

передачі своїх думок; 

- з'ясування синтаксичної функції того чи іншого слова. 
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У початковому етапі навчання мови виділено такі аспекти роботи, згідно 

яких учні мають знати:  частини мови та їх граматичні ознаки.  

Учні мають вміти:  

 ділити на групи слова, які відповідають на питання різних частин 

мови (серед них числівник, прислівник – без уживання термінів); знати 

назви відповідних частин мови;  

 визначати рід і число іменників і прикметників; знати назви 

відмінків і питань до них, ставити відмінкові питання до іменників, 

поданих у сполученні слів, до прикметників; утворювати різні форми 

іменників і прикметників за зразком, за питаннями; знаходити наголошені і 

ненаголошені голосні в закінченнях іменників і прикметників;  

 ставити питання до кількісних і порядкових числівників (простих і 

складних – без уживання термінів), будувати словосполучення зі слів із 

числівниками – за поданим зразком;  

 ставити питання до займенників, які подані у різних відмінкових 

формах, утворювати сполучення слів за зразком;  

 ставити питання до дієслів, поданих у різних формах, розрізняти 

дієслова теперішнього, минулого і майбутнього часу; форми чоловічого, 

жіночого і середнього родів у дієсловах минулого часу; форми 1, 2, 3 особи 

дієслів теперішнього і майбутнього часу, утворювати відповідні форми за 

зразком, за питаннями; знаходити наголошені і ненаголошені голосні в 

особових закінченнях дієслів;  

 розрізняти серед поданих слів прислівники, ставити до них 

питання; будувати сполучення слів із прислівниками.  

Програма для початкових класів не передбачає спеціального 

ознайомлення учнів з діленням частин мови на самостійні та службові, але 

практично вчитель звертає увагу дітей на ознаки, за якими частини мови 

діляться на зазначені дві групи. Так, учні дізнаються, що іменник прикметник, 

дієслово, займенник, прислівник завжди є членами речення, а такі слова, як 

прийменник та сполучник членами речення не бувають. 
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Одним із провідних завдань вивчення частин мови є розвиток усного та 

писемного мовлення учнів, включаючи збагачення словникового запасу дітей 

новими іменниками, прикметниками, дієсловами, уточнення змісту слів, якими 

діти користувалися раніше, і розвиток умінь точно вживати слова у зв'язному 

мовленні.  

Для більш успішного вирішення цього завдання програма рекомендує в 

процесі вивчення частин мови проводити роботу над синонімами, антонімами 

(без термінів), ознайомити учнів з багатозначністю слів, вживанням слова в 

прямому і переносному сенсі. При цьому необхідною умовою є зв'язок 

навчання з життєвим досвідом учнів, з тим, що вони безпосередньо бачать 

навколо себе, чують по радіо, дізнаються з книг. Формуючи в учнів уміння 

спостерігати, помічати істотне, підвищуючи рівень знань школярів про 

навколишній світ, вчитель одночасно здійснює завдання розвитку їх 

мовленнєвої компетентності.  

Труднощі в учнів викликає розрізнення форм родового і знахідного 

відмінків однини займенників усіх трьох осіб. З метою попередження помилок 

при визначенні відмінків слід навчити дітей користуватися прийомом 

підстановки іменника І відміни. Наприклад: не бачив мене, тебе, його, її 

(дівчини) — родовий відмінок; бачив мене, тебе, його, її (дівчину) — знахідний 

відмінок. Цим же прийомом учні користуватимуться і для розрізнення 

родового, знахідного, місцевого відмінків множини займенників 1-ї і 2-ї осіб. 

Висновки. Таким чином, глибокий аналіз причин труднощів у вивченні 

морфології, які супроводжують навчання дітей, індивідуальний підхід до учнів, 

знання загальних закономірностей розвитку дитини забезпечують застосування 

адекватних (відповідних) прийомів навчання, сприятимуть подоланню 

труднощів у засвоєнні програмового матеріалу.  
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